

推进灵活就业人员参加公积金制度

中办、国办发布“民生10条”，解决“急难愁盼”，涉及社保、就医、上学等



解决群众急难愁盼，党中央作出最新部署。

中办、国办印发的《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》6月9日对外公布，从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

意见紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益诉求，提出公平、均衡、普惠、可及四大原则，统筹解决群众反映强烈、迫在眉睫的民生痛点问题和长期积累、复杂难解的民生堵点问题，推动更多资金“投资于人”、服务于民生。

公平：社会保障制度更加体现人人平等

意见将增强社会保障公平性放在民生政策首位，推动有效扩大社会保障覆盖面，全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制，健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度，加强低收入群体兜底帮扶，及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。

增加低收入群体收入是一项长期而艰巨的任务。意见从多个渠道寻找“提低”的政策突破口。比如加强最低生活保障标准与其他社会救助标准的统筹衔接；完善最低工资标准调整机制，合理提高最低工资标准；实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动等。

均衡：缩小城乡区域公共服务差距

让全体人民共享发展成果，要求加快破解民生建设不平衡不充分问题，均衡合理配置城乡区域公共服务资源。

意见将均衡作为发展公共服务的根本原则，以县域为基本单元，全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。

推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利、稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度、加大保障性住房供给……意见以常住地为载体，紧扣住房和教育等领域的迫切需求，进一步压实基本公共服务提供责任，增强基本公共服务均衡性。

普惠：民生保障惠及更多人民群众

满足人民日益增长的美好生活需要，关键是要推出更多普惠性民生政策。

意见牢牢把握普惠要求，通过调动政府、市场和全社会力量，全方位扩大教育、医疗、“一老一小”等基础民生服务供给，既保障服务质量，又做到群众可负担，同时实现服务可持续，让优质资源更加普遍惠及各类群体。

新建改扩建1000所以上优质普通高中，新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜；推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉，制定出台商业健康保险创新药品目录；支持普惠养老服务增量资源向社区倾斜，新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%……聚焦学有所教、病有所医、老有所养，意见提出一系列务实举措。

可及：发展群众身边的社会服务

意见立足提升社会服务可及性，以社区为重点，在更多步行可及范围内，大力开展群众家门口的生活服务，完善群众身边的便民服务设施，让儿童、青年、老人、残疾人共享更有包容性的民生服务。

顺应人民群众对公共服务更高品质、更加便捷的新期待，意见提出积极推动将利用率高的中小型体育场馆、全民健身中心向社会免费或低收费开放，支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放，引导支持在保障性住房中加大兼顾居住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供给等诸多举措，提高多样化生活服务品质，促进包容共享发展。

■据新华社



一图看懂“民生10条”

意见系统梳理民生领域急难愁盼，从公平、均衡、普惠、可及等方面提出10项务实举措，直击群众在教育、医疗、养老等领域的操心事、烦心事。

增强社会保障公平性

- 有效扩大社会保障覆盖面。
- 加强低收入群体兜底帮扶。

提高基本公共服务均衡性

- 全方位提高基本公共服务质效。
- 推行由常住地提供基本公共服务。

扩大基础民生服务普惠性

- 推动教育资源扩优提质。
- 推进优质医疗卫生资源共享。
- 大力开展“一老一小”普惠服务。

提升多样化社会服务可及性

- 发展群众家门口的社区服务。
- 提高多样化生活服务品质。
- 促进包容共享发展。

链接

大力发展“一老一小”普惠服务

意见单列一条，聚焦大力发展“一老一小”普惠服务。

完善普惠养老、普惠托育服务价格形成机制，对基本服务收费加强引导。

增加护理型床位供给，新建养老机构护理型床位占比原则上不低于80%。

支持普惠养老服务增量资源向社区倾斜，增强日间照料、康复护理、上门服务等能力，积极发展家庭养老床位，完善家庭养老服务支持政策。

积极发展农村互助性养老服务，引导有条件的乡镇敬老院向社会提供服务，优先满足孤寡、残障失能、高龄留守和低保家庭老年人照护需求。

多渠道增加公建托位供给，用10年左右时间，推动有条件的大城市逐步实现嵌入式等普惠托育覆盖80%以上社区。

推动普惠托育纳入企事业单位职工福利体系。用人单位开展普惠托育服务的有关支出，按规定从职工福利费中列支，用人单位工会经费可以适当补充。

沈晓明赴慈利督导天坑溶洞污染整治工作
坚决守牢生态环境安全底线



三湘都市报6月9日讯 9日，省委书记沈晓明赴张家界市慈利县督导天坑溶洞污染整治工作，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，科学扎实抓好问题整改整治，坚决守牢生态环境安全底线。

沈晓明先后来到慈利县东岳观镇彩球村大田坑天坑溶洞、通津铺镇长峪铺村杨家坡天坑溶洞，察看洞内结构、生活垃圾清理转运，听取污染整治进展情况汇报。

沈晓明指出，要切实扛牢生态环境保护政治责任，进一步提高思想认识，敢于正视问题，勇于改进工作，以整改的实际成效深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。要全面开展天坑溶洞拉网式排查，尽快摸清底数，分门别类建立台账，“一洞一策”，科学扎实抓好问题整改整治，整改整治过程中要坚持安全第一，严防发生沼气燃爆、有毒气体伤人等次生灾害。要坚持举一反三，深化标本兼治，加快补齐农村人居环境整治、生活垃圾收集处置、畜禽养殖污染治理等短板弱项，深化系统治理、协同治理，健全生态恢复和管理长效机制。要压实压实各级党委政府属地责任、行业部门监管责任和企业主体责任，依法严厉打击各类非法排污行为，加大突出问题查处通报曝光力度，形成共同守护美好家园的浓厚氛围。

省领导秦国文参加。■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

毛伟明主持召开省政府第63次常务会议
研究部署中央巡视移交信访件办理等

确保事事有人管、件件有着落

三湘都市报6月9日讯 9日下午，省长毛伟明主持召开省政府第63次常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神，研究部署中央巡视移交信访件办理、教育强省建设、地质灾害防治三年行动计划等工作。

会议传达学习了中央第三巡视组信访工作座谈会精神，听取我省移交信访件办理情况汇报。会议强调，各级各部门要以钉钉子精神，压实办理责任，严把质量关口，加强督查督办，落实“一个移交信访件、一名包案责任人、一个工作班子、一套化解方案、一个解决时限”的办理机制，对所有移交件一律集中交、集中办、集中督、集中报，通过解剖一个问题、推动解决一类问题，及时开展抽查回访，确保事事有人管、件件有着落。

会议原则通过《教育强省建设规划纲要(2025—2035年)(送审稿)》。会议指出，要全面贯彻党的教育方针，坚持教育优先发展，突出促进公平、提高质量，加强和改进新时代学校思想政治教育，持续加大优质教育资源供给，着力提升服务高质量发展能力，加快建设高素质专业化教师队伍，大力实施支持大学生创业“七个一”行动，持续做好“校友回湘”工作，加快建设高质量教育体系，全力以赴办好人民满意的教育。

会议原则通过《湖南省地质灾害防治能力提升三年行动计划(2025—2027年)》。会议强调，要牢固树立安全发展理念，统筹做好防汛抗旱、地质灾害和气象灾害防御等工作，强化项目支撑、监测预警、群防群治、源头管控、汛期防御，推进市级递进式地质灾害气象风险精准预警，常态化开展转移避险演练，持续开展工程建设领域地质灾害防治风险隐患排查，强化“631”临灾预警叫应和响应行动联动，全面提升综合防灾减灾救灾能力，严防重大灾害风险发生。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚